PONTO 315/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

Cursos Complementares Técnicos Nocturnos

Duragao da prova: 90 min + 30 min de tolerincia 1. FASE
1997 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

* As respostas a todas as questdes contidas neste enunciado terdo de ser obrigatoriamente escritas
na folha destinada a execugao da prova.
* Nas questdes que envolvam calculos € necessaria a sua apresentagao.

ﬁ=10m5*21

Um ponto material move-se com movimento uniformemente variado numa trajectéria rectilinea.
A equacao das velocidades do movimento do ponto material é:

v=—50+10t (S

indique, entre as afirmagbes seguintes, as verdadeiras e as falsas. Justifigue cada uma das suas
opgdes.

A — No instante t = 0,50 s, o ponto material esta parado.

B — No intervalo de tempo [0; 0,50] s, o ponto material move-se no sentido negativo da trajec-
téria.

C — A aceleracado do movimento € 2,0 m s™2.
D — O movimento do ponto material &, ao longo de toda a trajectoria, uniformemente acelerado.
E — A posigao do ponto material no instante t=20se 10 m.

F — O movimento a que se refere esta equagéo das velocidades pode ser o movimento de um
ponto material langado verticalmente para cima.
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Um corpo A de massa 500 g, assente numa superficie horizontal, move-se com velocidade
15,0 m s'' numa trajectoria rectilinea. N N

Num dado instante passam a actuar sobre 0 corpo duas for¢as, F, e F, de moédulo constante,
sentidos opostos, cuja linha de acgdo coincide com a trajectéria, e o corpo péra ao fim de 10,0 s.
Considere que ndo ha atritc entre o corpo e a superficie de contacto.
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Fig. 1
1. Passe a figura 1 para alsuajo|ha de prova e marque, nc corpo A, dois vectores que possam repre-

sentar as duas forgas Fy e F .

2. Sobre o corpo A ainda actuam: a forga gravitica e a forga que a superficie horizontal exerce sobre
ele. Essas duas forgas constituem um par acgéo-reacgdo? Justifique.

3. Determine a direc¢ao, o sentido e 0 médulo do vector aceleragdo do movimento do corpo, desde que
passam a actuar as for¢as, até que este para.

4. Se o modulo da forga mener for 10,0 N, qual é 0 médulo da forga maicr?

5. Calcule o trabalho realizado pela for¢a de 10,0 N num deslocamento do corpo de 75,0 m.

6. De quanto varia a energia cinética do corpo, desde que passam a actuar as forgas, até que este para?
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Os pontos A, B, C e D estdo situados num campo eléctrico E representado na figura 2 por cinco
linhas de campo.

E=10x102Vm’
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Fig. 2
. Justifigue a seguinte afirmacgao: O campo eléctrico E & uniforme.
. Indique dois pontos pertencentes a uma mesma linha equipotencial.

. Determine o médulo, a direccdo e o sentido da forga eléctrica que actua numa carga eléctrica
g = —2,0 x 10° uC colocada no ponto C.

. Qual é a diferenga de potencial entre os pontos A e D?

. Calcule o trabalho realizado pela forga eléctrica no transporte da carga g = —2,0 x 102 uC do ponto
C para o ponto A.
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A figura 3 representa o esquema de um circuito eléctrico.
Observe a figura com ateng¢do, assim como 0s dados nela inseridos.
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Fig. 3
1. Calcule o valor da resisténcia equivalente as duas resisténcias Ry e R,.

2. Quando se fecha o circuito, a intensidade da corrente medida no amperimetro € 500 mA. Calcule o
valor da forga contra-electromotriz do motor.

3. Determine a poténcia util do gerador.

4. Se a resisténcia R, estivesse intercalada no circuito, em paralelo com a resisténcia R4. qual seria a
resisténcia total do circuito?

5. Escolha, entre os pares de valores:
A—20x10°Q; 50x 100
B—50x10°0Q; 20x10°Q
C—20x10%Q; 50x107Q

aquele que pode representar os valores das resisténcias do voltimetro e do amperimetro.
respectivamente.

FIM
COTAGOES

I I
A 8 pontos | 1. 4 pontos
B 8pontos (o 8 pontos
C 8 pontos 3 14 pontos
D 8 pontos
E oo 8 pontos | A 12 pontos
o 10 pontos | D 12 pontos

II v
T Bpontos | 4. 8 pontos
2 4pontos o 12 pontos
S 10 pontos 3 12 pontos
A 10 pontos T ey P
B e 10 pontos | G e 12 pontos
B e 10 PONLOS | D ovvooiii 6 pontos

Subtotal = 100 pontos Subtotal = 100 pontos

TOTAL =200 PONTOS
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PONTO 315/C/3 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

Cursos Complementares Técnicos Nocturnos

Duragao da prova: 90 min + 30 min de tolerancia

1997

1.* FASE
1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

COTAGOES

I I
A 8pontos | 1 4 pontos
B o 8 pontos | o 8 pontos
C i 8 pontos B 14 pontos
D 8 pontos
E 8 pontos Ao 12 pontos
Fo 10 pontos D 12 pontos

11 v
L R BpoNtos | 4 8 pontos
2 4 pontos 2 12 pontos
B 10 pontos 3 12 ‘
4 10 pontos TSP PSR UPPRRPPPO pontos
5 10 pONtos | B e 12 pontos
B 10 pontos | O o 6 pontos

Subtotal = 100 pontos Subtotal = 100 pontos

TOTAL = 200 PONTOS

V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CORRECGAO
Critérios Gerais

* As cotagles parcelares s6 deverdo ser tomadas em considera¢do, quando a resolugéo ndo
estiver totalmente correcta.

o Se a resolugdo de uma alinea apresentar erro exclusivamente imputavei a resolug¢do da
alinea anterior, devera atribuir-se, a aiinea em questao, a cotagao integral.

e A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a
penalizagéo de um ponto.

Critérios especificos

FiSICA

I 50 pontos
A— N (3+5) 8 pontos
B — V (3+5) 8 pontos
C—F (349) 8 pontos
D —F (3+95) 8 pontos
E—F (3+9) 8 pontos
F—V (B+7) i 10 pontos

1 50 pontos
T 6 pontos
2. (1+3) 4 pontos
3. 8a=150mMsS? (2+2+6) . 10 pontos
4. F =108 N 10 pontos
5. W=750J 10 pontos
6. AL = = 06,3 J 10 pontos

11 50 pontos
X TR U U U UUUPPPPPPPPRIN 4 pontos
2. A B ou D, o 8 pontos
3. F=20 x102N ... (84 3+ 3) oo 14 pontos
A, V=V = = 00V 12 pontos
5. W==10x 100U e 12 pontos
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50 pontos

v
LR T D 0 ) 8 pontos
€ T B BN 12 pontos
P = A O W 12 pontos
CR=27Q (B+2+2) 12 pontos
s B 6 pontos
TOTAL ...

200 pontos
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